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Рассматривается уравнение

𝜕𝜉

𝜕𝑡
= 𝜉 − 𝛽(𝜉2 −𝑀(𝜉2))− (1− 𝛽)(𝜉3 −𝑀(𝜉3)), (1)

где 𝛽 ∈ [0; 1], 𝜉 = 𝜉(𝑡, 𝑥), 𝑀(𝜉) =
1∫︀
0

𝜉(𝑡, 𝑥) 𝑑𝑥. Дополним уравнение (1) периодическим
краевым условием

𝜉(𝑡, 𝑥+ 1) = 𝜉(𝑡, 𝑥) (2)

и условием
𝑀(𝜉) = 0. (3)

Определение 1. Пусть 𝜉(𝑡, 𝑥) ≡ 𝜉*(𝑡) и удовлетворяет задаче (1)–(3). Тогда такое реше-
ние называется однородным по пространственной переменной 𝑥.

Определение 2. Любое решение краевой задачи (1)–(3), нетривиально зависящее от 𝑥
(условие 𝜉(𝑡, 𝑥) ≡ 𝜉*(𝑡) не выполняется хотя бы в одной точке), будем называть пространственно-
неоднородным.

Для задачи (1)–(3) необходимо найти пространственно-неоднородные решения и опре-
делить условие их устойчивости.

Краевая задача (1)–(3) имеет семейство однопараметрических решений, зависящих от
параметра 𝛼 ∈ (0; 1), в виде ступенчатых функций с разрывом в точке 𝛼.

Теорема 1. Краевая задача (1)–(3) имеет семейство кусочно-линейных по простран-
ственной переменной 𝑥 решений. При 𝛽 = 1 данные решения имеют вид

𝜉(𝑡, 𝑥) =

{︃
1−𝛼
1−2𝛼

, 0 < 𝑥 < 𝛼

− 𝛼
1−2𝛼

, 𝛼 < 𝑥 < 1
. (4)

При 𝛽 = 0 эти решения имеют вид

𝜉(𝑡, 𝑥) =

{︃
± 1−𝛼√

1−3𝛼+3𝛼2 , 0 < 𝑥 < 𝛼

∓ 𝛼√
1−3𝛼+3𝛼2 , 𝛼 < 𝑥 < 1

. (5)

Теорема 2. Пусть 𝛽 = 0, 𝛼 ∈ (1
3
, 2
3
). Тогда решения (5) локально асимптотически

устойчивы.
При 𝛽 = 1 пространственно-неоднородные решения (4) являются неустойчивыми.
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